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An die

AfD Fraktion im Kreistag RKN

Landratin des Rhein-Kreises Neuss
Moselstr. 5a

-liber das Kreistagsbiiro- 41464 Neuss

Telefon: 02131/5125884

Email:
kreistagsfraktion@rhein-kreis-neuss.de

Zur Behandlung im Kreisausschuss am
20.05.2026 Datum: 12.05.2026

Anfrage gemaR §11 der Geschaftsordnung des Kreistages des Rhein-Kreis Neuss
Anfrage zum Sachstand im Zusammenhang mit Vorwiirfen zur unrechtmafigen
Ausstellung von Aufenthaltstiteln durch einen Mitarbeiter der Kreisverwaltung

Sehr geehrte Frau Landratin,

namens der AfD-Fraktion bitten wir um die schriftliche Beantwortung der nachfolgenden Anfrage
gemal’ § 11 der Geschaftsordnung des Kreistages des Rhein-Kreis Neuss:

Sachverhalt:

Nach uns vorliegenden Informationen bestehen Vorwirfe im Zusammenhang mit der
mutmallich unrechtmafRigen Ausstellung von Aufenthaltstiteln durch einen Mitarbeiter der
zustandigen Kreisverwaltung.

Hierzu wurde 6ffentlich berichtet, unter anderem in der Neuss-Grevenbroicher Zeitung vom
16.07.2025. Nach dem uns bekannten Sachstand soll es in diesem Zusammenhang auch
Ermittlungen gegeben haben. Zudem wurde nach unserem Kenntnisstand offentlich bestatigt,
dass der betreffende Mitarbeiter vom Dienst suspendiert wurde.

Vor diesem Hintergrund besteht aus unserer Sicht ein erhebliches 6ffentliches Interesse an einer
transparenten Aufklarung des Sachverhalts, an der Darstellung der bereits ergriffenen
Malnahmen sowie an der Frage, welche organisatorischen Konsequenzen innerhalb der
Kreisverwaltung gezogen wurden oder noch gezogen werden.

Dabei ist uns bewusst, dass laufende Ermittlungsverfahren, Personlichkeitsrechte,
datenschutzrechtliche Belange sowie beamten- oder arbeitsrechtliche Vorgaben einer
vollstandigen offentlichen Darstellung einzelner Details entgegenstehen kénnen. Gleichwohl
bitten wir um Beantwortung der nachfolgenden Fragen, soweit dies rechtlich zulassig ist.

Michael Daniels Niklas Odendahl Kai Fegers Hannelore Byhahn
Vorsitzender stellv. Vorsitzender Geschaftsfuhrer Geschaftsfuhrerin
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Fragen:

1.

Seit wann hatte die Kreisverwaltung Kenntnis von den gegenstandlichen Vorwurfen
im Zusammenhang mit der mutmalflich unrechtmafigen Ausstellung von
Aufenthaltstiteln?

. Welche Angaben kann die Kreisverwaltung zum aktuellen Sachstand machen,

soweit laufende Ermittlungen, Persdnlichkeitsrechte oder datenschutzrechtliche
Belange dem nicht entgegenstehen?

In welchem Zeitraum sollen die mutmaRlichen Vorgange nach Kenntnis der
Kreisverwaltung stattgefunden haben?

. In welchem Umfang sind nach aktuellem Kenntnisstand Aufenthaltstitel betroffen?

Bitte nach Moglichkeit unter Angabe der Anzahl der Falle und des betroffenen
Zeitraums.

Wurde gepruft, ob die betroffenen Aufenthaltstitel rechtmafig erteilt wurden oder ob
eine Ricknahme, ein Widerruf oder sonstige aufenthaltsrechtliche MaRnahmen in
Betracht kommen?

Welche internen Kontrollmechanismen bestanden zum Zeitpunkt der mutmalflichen
Vorgange bei der Bearbeitung und Ausstellung von Aufenthaltstiteln?

Wurde gepruft, ob diese Kontrollmechanismen ausreichend waren oder ob
organisatorische Schwachstellen innerhalb der zustandigen Verwaltungseinheit
bestanden?

Wurden weitere Mitarbeiterinnen oder Mitarbeiter im Zusammenhang mit dem
Sachverhalt Uberpruft oder organisatorisch einbezogen?

Welche dienstrechtlichen, arbeitsrechtlichen oder organisatorischen Malinahmen
wurden seit Bekanntwerden der Vorwurfe ergriffen?

10.Wurden die zustandigen Strafverfolgungsbehdrden eingebunden bzw. wurde

Strafanzeige erstattet?

11.Welche Malinahmen wurden oder werden ergriffen, um vergleichbare Vorgange

klinftig auszuschlielten?

12.Wurden interne Ablaufe, Vier-Augen-Prinzipien, Dokumentationspflichten oder

Kontrollmechanismen im Bereich der Auslanderbehorde seit Bekanntwerden des
Vorgangs angepasst?

13.Ist eine Berichterstattung gegenuber dem Kreistag oder dem zustandigen

Fachausschuss geplant?

Michael Daniels Niklas Odendahl Kai Fegers Hannelore Byhahn
Vorsitzender stellv. Vorsitzender Geschaftsfuhrer Geschaftsfuhrerin



Alternative fur Deutschland lr@
Fraktion im Kreistag Rhein-Kreis Neuss Lo

FRAKTION
RHEIN-KREIS
NEUSS

14.In welcher Weise beabsichtigt die Kreisverwaltung, das Vertrauen der Burgerinnen
und Burger in die Rechtmalligkeit und Integritat des Verwaltungshandelns in diesem
sensiblen Bereich zu starken?

Wir bitten um schriftliche Beantwortung sowie um Zurverflgungstellung gegebenenfalls
vorhandener Unterlagen in geeigneter Form.

Mit freundlichen GriRRen
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Michael Daniels Niklas Odendanhl

Vorsitzender stellv. Vorsitzender
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